

Секция ХРИСТИАНСКОЕ ОСМЫСЛЕНИЕ СОЦИАЛЬНО- ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ

*Грдзелишвили Нодар Шалвович,
доктор экономики, профессор, директор Института регионального развития и
стратегического управления (Грузия)*

Святой праведный Илия (Чавчавадзе)

Илья Чавчавадзе окружен в Грузии подлинно всенародной, благоговейной любовью и почитанием: его называют в народе просто по имени — Илья. Борьба за возвращение государственной и церковной независимости Грузии стала основной целью жизни праведного Илии Чавчавадзе. “Христос распялся ради нас, и мы распялись ради Него. Этой маленькой Грузии раскрыли грудь и на ней, как на скале, возвели храм христианству. Строительным камнем кости свои клали и раствором — кровь свою, и врата адские не сокрушили его”, “Лишите человека любви к родине и вы не сможете найти в его сердце места, где произросли бы корни верности и любви” - писал праведный Илия. В статье «Грузинский народ и заслуги святой Нины» (1888) Илья Чавчавадзе писал: «Христианство, кроме христианской веры, обозначало у нас всю грузинскую землю, это было признаком принадлежности к грузинскому народу... Наше духовенство хорошо понимало, что Отечество и нация в соединении, в слиянии с вероисповеданием являются непобедимым мечом и неотразимым щитом... Внесение христианского учения проповедью св. Нины и утверждение его у нас спасали нас не только духовно, но и телесно... Христианской верой мы сохранили нашу землю, наш язык, нашу самобытность, наше национальное лицо». В знаменитой новогодней статье «Что сказать, чем обрадовать?!» Илья писал, что спасение страны не на поле битвы, а на поле труда, убеждал, что этот фронт не менее мужественный. Он особо отмечал природно-климатическое и почвенное разнообразие Грузии, способствующее развитию аграрного сектора. По его мнению, определителем экономической мощи Грузии, даже при постоянных войнах, были исторические формы владения землей, которые были гораздо более справедливо организованны в тогдашней Грузии, чем в других странах.

В значительной мере трудами Илии Чавчавадзе в 1873 году был создан Тифлисский дворянский земельный банк, которым он руководил более двадцати лет. При этом значительная часть прибыли направлялась на культурные и образовательные цели. Илья Чавчавадзе отстаивал свободу личности, гуманизм, рыночную экономику, свободу предпринимательства, необходимость конкуренции при минимальном вмешательстве государства

в экономику. Для развития экономики, он считал необходимым учитывать местную ситуацию. Илья Чавчавадзе считал необходимым проведение законодательных и экономических реформ, укрепление промышленности, улучшение благосостояния народа. Его слова несомненно актуальны и сегодня.

В 1906–1907 гг., являясь членом реформированного Государственного совета, высшего законодательного органа Российской империи, он потребовал с высокой трибуны в Петербурге отмены смертной казни, которая противоречит христианству. В 1987 году Святейший и Блаженнейший Католикос-Патриарх всея Грузии Илия II прославил Илью Чавчавадзе в лике святых. Синод Грузинской Церкви постановил: “За великий подвиг ради народа и Церкви признать Илью Чавчавадзе святым и наименовать его святым Илией Праведным”. Каноническим основанием для этого явилась его глубокая личная праведность, беззаветная преданность Церкви Христовой, самоотверженное служение своей Родине, наконец, мученическая кончина и многолетнее почитание в Грузии в качестве святого и заступника пред Господом за грузинский народ, как говорилось на заседании Синода.

Литература

1. <https://vk-cc.com/8ezM> (дата доступа: 9.12.2017).
2. <https://vk-cc.com/SfjFd> (дата доступа: 9.12.2017).
3. <https://vk-cc.com/ZFYK> (дата доступа: 9.12.2017).
4. <https://vk-cc.com/LhzrdH> (дата доступа: 9.12.2017).

Шихаишвили Гиорги

д. э. н., профессор факультета экономики и бизнеса Тбилисского государственного университета им. Ив. Джавахишвили

Библейское осмысление национальных и глобальных принципов управления хозяйством

Концепции и стратегические программы управления хозяйством в национально-государственном и глобальном масштабе нужно разрабатывать на основе Библейского хозяйственного учения. В Библии изложены Богоустановленные принципы взаимосочетания национальных и глобальных критериев управления жизнедеятельностью человека: необходимость развития народов (стран) собственными путями; право на существование национальных государств в определенных Богом времени и пространстве (границах). Только при таких условиях допускаются глобализационные процессы (т.е. отдается приоритет национально-государственной организации всей общественной деятельности).

В Библии сформулирована наивысшая цель для каждого человека, всего рода человеческого, всех наций – стремление к Богу, Царству Небесному, Вечной жизни.